

El anarquismo y la guerra

Por el Dr. Joaquín Hernández Callejas

Hemos afirmado que el anarquismo, el fascismo y el marxismo tienen una fuente ideológica en el idealismo absoluto de Hegel. Pero esta aseveración necesita de una explicación. Se ha dicho que los fundamentos filosóficos del anarquismo son demasiado oscuros y que se surgen en un "pasado absoluto" (el caso de Diógenes de Agrigento, llamado el "Sócrates loco" y de los anacoretas y eremitas cristianos, por ejemplo); pero estas afirmaciones carecen de rigor científico. Los fundamentos filosóficos del anarquismo son perfectamente descriptibles a la luz de la historia del pensamiento. Algunos consideran que el cristianismo aporta algunos elementos ideológicos para esta doctrina, basándose en que el cristianismo es en última instancia una doctrina de la salvación "personal". Es decir, del individuo. Y en este sentido están de acuerdo Prudhomme, Stirner y Tolstói. Pero realmente, el anarquismo es un producto del siglo XIX, es un fruto del individualismo racionalista francés y del idealismo absoluto alemán, cuya suprema figura es Hegel.

El individualismo racionalista afirma que el HOMBRE, a diferencia de los demás seres, está dotado de razón y por ello tiene derecho de nacimiento sea cual fuere su origen, situación social o capacidad personal a ciertas facultades inalienables, imprescriptibles y anteriores a toda organización política. Es la concepción del derecho natural igualitario y universal sobre la que reposa la Declaración Universal de los Derechos del Hombre, proclamados en 1789, en los albores de la primera revolución democrática burguesa de los tiempos modernos.

Pero más que del racionalismo francés y que del cristianismo, el anarquismo recibe ayuda del idealismo absoluto alemán. Este idealismo fue, como hemos dicho repetidas veces, sistematizado en su más alta concepción, por Hegel en un Monismo Absoluto (potencia y acto, contenido y forma, etc.) juntos; o sea, que del espíritu todo fluye y todo vuelve a él mismo en un desenvolvimiento dialéctico (contradictorio) eterno (sin principio ni fin). Este desarrollo dialéctico se realiza a través de la historia, de manera progresiva, hasta la toma de conciencia, utilizando como medios o instrumentos a los espíritus finitos (los hombres). De esta manera llegamos a la doctrina de la NOCIÓN: ésta citando a Hegel "no es otra cosa que la pura conciencia de SI MISMO, la pura conciencia del YO".

El espíritu absoluto tiene necesidad de estos YO individuales y finitos para realizarse; y de aquí arrancan los teóricos del anarquismo para fundamentar su doctrina, cuyo fondo o contenido es la defensa del "YO" individual, del hombre como ser sustante.

—Favor pase a la página 13.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es jueves 10 de enero, décimo día de 1980. Quedan 356 días en el año.

Acontecimientos salientes en la fecha:

1533.— Pedro de Heredia funda la ciudad que denominó Cartagena, en el actual territorio colombiano.

1880.— Se hace estallar en la montaña de Cucaracha la primera carga de dinamita para dar paso a las aguas en el Canal

de Panamá.
1889.— Francia establece un Protectorado sobre Costa de Marfil.

1918.— Muere el poeta, militar y diplomático salvadoreño Juan José Cañas.

1920.— Se crea la Liga de las Naciones.

1928.— León Trotsky, uno de los principales arquitectos de la Unión Soviética, es enviado al exilio por el Gobierno soviético.

1929.— El estudiante cubano José Antonio Mella, líder comunista de su país es asesinado

—Favor pase a la página 25.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

El comunismo en Europa Occidental está desacreditado

París.— Parece que fue ayer que Henry Kissinger y sus discípulos estaban haciendo estridentes advertencias contra un inminente aumento en Europa Occidental de movimientos izquierdistas que podrían destruir la Alianza del Atlántico. Visto en retrospectiva, esos gritos alarmistas fueron penosamente perdidos en el vacío.

Una rápida ojeada a la Europa Occidental de hoy revela que los partidos políticos de izquierda no solamente han fracasado en sus avances, sino que han sufrido reveses en todas partes del mundo en los dos últimos años.

En Inglaterra, por ejemplo, la Primer Ministro Margaret Thatcher del Partido Conservador, ganó con tal arrolladora mayoría la primavera pasada que es casi seguro retenga el poder para el completo término parlamentario de cinco años. La influencia comunista ha declinado en Italia, España y Portugal, y los Demócratas Socialistas no pudieron recobrar el gobierno en las elecciones celebradas en Suecia en septiembre.

Aquí en Francia, donde una

coalicción de Socialistas y Demócratas fue derrotada a principios del año pasado, los prospectos son que a la mitad de su gobierno, el Presidente Valéry d'Estaing no está teniendo problemas para la reelección en 1981.

Por lo que se ve, esta dirección alejada del radicalismo parece ser singular toda vez que Europa Occidental está obstruida por creciente desempleo y alta inflación. Pero esos pueblos han rechazado soluciones de los izquierdistas por una cantidad de razones.

En primer lugar, el modelo socialista una vez ejemplarizado por la Unión Soviética ahora es cosa muerta, matado por las revelaciones del escritor disidente ruso Alexander Solzhenitsyn en su libro "El Archipiélago Gulag" y otras historias de la represión rusa contada por disidentes. Moscú, en suma, no sigue siendo la meca de los izquierdistas. Ni tampoco los otros estados comunistas en el orbe.

La imagen china ha sido deslustrada ante los ojos de los co-

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

LAS PALABRAS ETERNAS: PIERRE CORNEILLE

Cuando el pueblo es el amo, todo se hace tumultuosamente; jamás se consulta a la voz de la razón. Los honores se venden a los más ambiciosos, y la autoridad se entrega a los más levantisos.

VICTOR HUGO

Hase querido hacer equivocadamente de la burguesía una clase. La burguesía es sencillamente, la porción satisfecha del pueblo. El burgués es el hombre que puede ya sentarse a descansar. Una silla no es una casta.

JUAN MARAGALL

Un pueblo en sangrienta anarquía, un pueblo en la miseria, es todavía un pueblo y tiene derecho a toda esperanza; pero un

—Favor pase a la página 23.

MEDITANDO

Peregrinando hacia Perulapía

Por Luis Montesinos Rivas, Pbro. diocesano

En enero es el mes en que se rinde honores litúrgicos y populares al Xto. Negro. Conviene que de antemano incursemos acerca de la idea de "peregrinación", según se encuentra en la Biblia, liturgia y en catolicismo popular para prepararnos a estos eventos de modo breve y no menos sustancioso.

Ya los israelitas tienen una fase nomada a raíz del éxodo de Egipto cuando se encaminan a la Tierra de Promisión; gesta que entraña sacrificio, esperanza, transitoriedad, desapego. Todo ello entraña la idea de peregrinar.

La liturgia encarna estas concepciones similares en sus procesiones oficiales tales como "Corpus Christi", la manifestación mesiánica del Domingo de Ramos, con las palmas; el desfil-

—Favor pase a la página 11.

ACTUALIDAD FINANCIERA

El fantasma de la nacionalización del sistema financiero

Por el Lic. Miguel Angel Hidalgo A.

Quiero dejar claro que no estoy en favor de la nacionalización del sistema financiero, debido a la ineficiencia que de ella se derivaría, lo cual puede observarse en las instituciones financieras gubernamentales ya existentes, que representan aproximadamente 1/3 del sistema total de El Salvador, en esta proporción estoy incluyendo al Banco Hipotecario, Banco Central de Reserva, Banco de Fomento Agropecuario, Financiera Nacional de la Vivienda, Fondo Social para la Vivienda, FIGAPE, etc., etc., las que cada una de ellas, adolecen de un padecimiento endémico que los usuarios designan con distintos nombres, algunos le llaman "exceso de burocracia", otros "lentitud en resolver solicitudes", "trato con desdén al público", "falta de agilidad para realizar operaciones financieras" y "excesiva especialización del crédito". Quieren decir con esto último, que en algunas de las instituciones financieras gubernamentales existentes, no se puede llevar a cabo todo tipo de transacción como los bancos privados en su mayoría lo hacen.

Pero existe un rumor de nacionalización del sistema financiero en general, que está creando cierto pánico entre los usuarios y es muy del caso que el pueblo comprenda con claridad y no confunda los conceptos de nacionalización con los de congelamiento de fondos, ambas cosas son totalmente diferentes, las que se deben tratar en forma independiente.

CONGELAMIENTO DE FONDOS

A través de la historia, las veces que se ha llevado a cabo congelamiento de fondos en algunos países del mundo, estos siempre se ha hecho con dedicativa o sea específicamente a empresas que se pretende nacionalizar, es decir se han congelado los fondos propios de la empresa, más no los fondos ajenos que ella poseía al momento de la nacionalización. Igualmente en otros países ha habido congelamiento de fondos de empresas o personas específicas; la más reciente que conocemos es la que Estados Unidos le aplicó a los depositantes iraníes en bancos norteamericanos. Esto debe entenderse como el establecimiento de un control de cambios, que no permite la salida de los fondos fuera del país, si no es mediante la autorización de la Banca Central, lo cual no quiere decir que se restrinja la circulación de dichos fondos dentro del país. Con respecto a eso, nosotros los salvadoreños tenemos tantos años de tener control de cambios, que ya tiene caracteres de vitalicio y lo manejamos hasta con elegancia. A pesar de que no tengo nexos de ninguna clase con la Junta Monetaria de El Salva-

—Favor pase a la página 23.

COMO PIENSAN LOS OTROS

La Fuerza Armada, la revolución y la contra-revolución

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— III —

En vista que aquí por la ignorancia política y económica generalizada, a todos les gusta repetir como papagayos la palabra comodín, "revolución", que de hecho no es más que palabra hueca que sirve para todo, la verdad histórica es que principalmente a partir de la revolución francesa de 1789 y posteriormente de la revolución bolchevique en Rusia de 1917, la revolución ha sido el INSTRUMENTO para desquiciar el Orden social cristiano.

Naturalmente como aquí NADIE sabe a fondo lo que es la auténtica doctrina tradicionalista, como la defienden en Europa los militantes de la ACCION FRANCESA y los "carlistas" españoles; "integristas" portugueses; "tradicionalistas" austriacos, etc., y en América pensadores como Russel Kirk en los EE.UU. y Plinio Correa de Oliveira y su movimiento, Tradición, Familia y Propiedad; de ahí que la izquierda domina a sus anchas sin tropiezo doctrinario de ninguna clase.

Respecto de la actuación política de los militares en América del Sur, Argentina, Brasil y Chile, ya es sabido que han actuado precisamente en DIRECCION OPUESTA a la que ahora se está siguiendo en El Salvador.

Tanto en Argentina, Brasil, Chile y Uruguay, YA SE HABIA INTENTADO la realización del socialismo por medio de gobiernos "justicialistas" y "Frente Populistas", que resultaron INEVITABLEMENTE EN EL MAS TREMENDO FRACASO.

Fue precisamente el caos económico y político resultante de la política socialista del "cambio de estructuras", como las que se están haciendo aquí lo que llevó a los ejércitos nacionales a rebelarse contra la bolchevización del país y poner coto a la anarquía.

Respecto de Chile, por ejemplo, los señores militares de El Salvador no creo que ignoren el famoso "Plan Z" de Allende y los marxistas para DESTRUIR AL EJERCITO. Además de sobre saben los militares que el Frente Popular en Chile FUE EL RESULTADO LOGICO E INEVITABLE DE LA POLITICA DE LA Democracia Cristiana.

Así, pues, no nos vengamos ahora con eso de estigmatizar a los llamados "contra-revolucionarios" y "derechistas", para denigrar a los DEFENSORES DE LA PATRIA y por ende AMIGOS DEL EJERCITO.

Yo siempre he sido amigo del Ejército. Mi padre fue militar, mi hermano es capitán, y mi padrino fue el general D. J. M. Peralta Lagos.

Si la DERECHA es lo CORRECTO, lo BUENO; lo malo, lo IN-

—Favor pase a la página 13.